试卷类型：A

2003年高考文科综合仿真试题(六)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共140分)

一、选择题（本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

某军舰在东经160°，南纬59°的海面上发射导弹，射程为100千米。据此回答1~2题。

1.若沿着160°经线向南发射，导弹将落在

A.东半球中纬度海区




B.东半球高纬度海区

C.西半球中纬度海区




D.西半球高纬度海区

2.若沿着160°经线向北发射，导弹将落在

A.东半球中纬度海区




B.东半球低纬度海区

C.西半球中纬度海区




D.西半球低纬度海区
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读洋流模式图，回答3~4题。

3.①②③④四个海域中有世界著名渔场分布的是

A.①



B.②



C.③



D.④  

4.厄尔尼诺现象发生时，因降水减少气候变干，导致农业减产的区域濒临的海域是

A.①



B.②



C.③



D.④  
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5.山西省发展炼铝工业的优势条件是

①煤炭资源充足②市场需求量大③铝土矿丰富④水资源丰富

A.①③



B.②③



C.②④



D.①④  

6.据右图，判断下列有关城市化的叙述

A.目前发展中国家城市化处于①阶段

B.目前发达国家城市化处于②阶段

C.一个国家城市化进入③阶段以后，城乡之间的经济、文化差异变小  

D.随着逆城市化现象出现，城市人口占总人口的比重越来越小    

2001年洒在我国大陆上的第一缕阳光，照在了浙江省温岭市的石塘镇（位于28°15′N，121°36′E），而没有射在我国最东的乌苏里江沿岸（大约位于48°28′N，135°E）。据此回答7~8题。

7.下列四幅太阳光照示意图（阴影部分表示黑夜）中，能够说明上述现象形成原因的是

A.②




B.①



C.③




D.④  
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8.此时，一艘由曼谷驶往欧洲的海轮，正途经北印度洋海区，下列船员的说法中，可信的是

A.这一天正午，海轮的桅杆影子朝向正南方

B.这一天昼长大于夜长

C.这一天船在行驶过程中逆风逆水

D.这一天船员经历的太阳日较在曼谷港时长  

9.“不使黄龙成痛饮，古今一辙使人哀。”以上诗句所反映的战争是指中国近代史上的

A.虎门之战






B.马尾海战

C.镇南关大捷






D.威海之战  

10.日本挑起甲午战争的根本目的是

A.把朝鲜变为殖民地

B.向中国东北扩张

C.解决本国资本主义发展中的矛盾

D.扩大对中国的资本输出  

11.1913年，国民党通过国会选举不能制约袁世凯专权的根源是

A.袁世凯控制军队





B.国民党没有掌握军队

C.袁世凯刺杀了宋教仁




D.中国资本主义发展不充分  

12.解放战争时期，中共扭转战争态势的关键举措是

A.建立第二条战线





B.挺进中原

C.进行三大战役





D.发动渡江战役
13.下图曲线反映我国近代哪一种经济成分的演变过程
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A.民族资本主义经济




B.官僚资本主义经济

C.封建经济






D.外国资本主义在华经济  

14.我国跨入核国家行列的时间是

A.向社会主义过渡时期

B.社会主义建设在探索中曲折前进时期

C.“文化大革命”十年内乱时期

D.建设有中国特色的社会主义新时期  

15.机器制造业的建立标志着工业革命的基本完成，其中首先采用机器零部件标准化生产方法的国家是

A.英国



B.美国


C.法国



D.德国  

16.近代自然科学产生的思想基础是

A.文艺复兴






B.宗教改革

C.启蒙运动






D.马克思主义诞生  

17.以下公式中，标示着20世纪初物理学思想一场重大变革的是

A.F=ma







B.E=mc2
C.F1=－F2







D.F=G
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18.美国积极推行道威斯计划的主要原因是

A.法国向美国求助





B.英国的支持

C.便于制裁德国





D.利于美国资本输出  

19.非洲最后一个摆脱西方殖民统治，赢得独立的国家是

A.安哥拉







B.津巴布韦

C.纳米比亚






D.厄立特里亚  

20.“如果苏格兰、威尔士和爱尔兰的作家在其襁褓时期就由英格兰的养父养母收养，那么所有这些天才的个人对英格兰文学的贡献就远远不及苏格兰、威尔士和爱尔兰本地作家给英格兰文学所带来的益处。……如果英伦三岛上的其他文化完全被英格兰文化所取代，那么英格兰文化自身也会消失。”艾略特的这段话所包含的哲理主要是

A.信息时代的文化是跨越国界的

B.各民族的文化在相互比较中存在，在相互磨合中发展

C.生活是丰富多彩的，文化是可以相互替代的

D.文化的永久生命力在于其能反映人类的共性  

陕西周至县从90年代初开始种植猕猴桃，很快成为我国最大的猕猴桃生产基地，周至人也很快富裕了起来。但是由于暴利的刺激和初级市场盲目贪大的心理，果农广泛使用一种激素类农药“膨大剂”。蘸过这种农药的果子果体大，当年产量提高，但果品内在质量严重下降了。1998年开始，周至猕猴桃这种“贵族果”的市场售价直线下降，转眼间成了“土豆萝卜”。今年春天，周至县委、县政府采取了一系列禁用“膨大剂”、禁销膨大果的强硬措施，接近90%的果园又恢复了原汁原味的猕猴桃。至今已接到7000吨的海外订单，比以往全年多出4倍。据此回答21~23题。

21.周至猕猴桃的“兴—衰—兴”经历，说明

A.提高农业经济效益的根本出路在于生产社会化

B.商品价格涨落的根本原因是市场供求关系

C.商品质量是决定商品销量的重要因素

D.科学技术的进步并不一定能提高生产效率  

22.周至猕猴桃一度由“贵族果”变成“土豆萝卜”的经历给我们的哲学启示是

A.并不是所有的量变都能引起质变

B.发挥主观能动性必须以尊重客观规律为基础

C.矛盾的特殊性是事物存在的依据

D.外因对事物发展起决定性作用  

23.周至县委、县政府采取的一系列禁用“膨大剂”、禁销膨大果的强硬措施是

A.以计划经济模式管理市场的经济行为

B.依照权力所行使的法律行为

C.发挥党组织核心作用和政府对经济实施宏观调控的具体表现

D.地方政府为农村经济发展提供公共服务的具体表现  

24.孔子在总结治国的历史经验时曾说过：“道之以德，齐之以礼，有耻且格。”孔子的这番话对今天社会主义现代化建设的借鉴意义在于

A.必须将依法治国提升到以德治国的高度

B.必须将以德治国与依法治国紧密地结合起来

C.必须将以德治国作为依法治国的前提和基础

D.必须将道德建设作为社会主义民主政治建设的核心  

2000年11月，提交九届全国人大常委会第十八次会议审议的婚姻法修正案草案在一审中未获通过，其主要原因是在主要内容方面委员们没有达成一致意见。对此，李鹏委员长指出，常委会的组成人员年老的居多，修改婚姻法不能光听老年人的意见，还应当多听听年轻人的意见。据此回答25~26题。

25.婚姻法修正案草案在九届人大常委会第十八次会议上未获通过的事实，说明

A.我国法律的修改和制定需要严格的程序

B.我国的人大常委会不具有立法权

C.我国的法律必须最大限度地体现人民的意志

D.我国的法律必须顾及社会各种社会成员的利益  

26.李鹏委员长的话，主要说明

A.老年人与年轻人的意见总是不同的，因为事物具有特殊性

B.被多数人所赞成的意见才是真理，因为真理总是被多数人所掌握

C.只有广泛地听取不同意见，全面看问题，才能获得正确认识

D.年轻人的意见往往代表新事物的发展方向  

自70年代罗马俱乐部发表《增长的极限》报告以来，人们逐步认识到人类在解决许多全球性问题上有着共同的利益，而要解决这些问题，必须加强国际间乃至全球范围内的合作。这种全球意识促使涉及环境保护问题的国际条约和国际会议增多。1992年在巴西里约热内卢召开的联合国环境与发展大会以及大会通过的《里约热内卢环境与发展宣言》和《21世纪议程》表明，人们已形成了这样的共识，即必须在全球范围内进行合作，以有效地解决那些危及人类生存的全球性问题。据此回答27~28题。

27.上述材料表明

A.危及人类生存的全球性问题高于各国国家利益

B.在网络时代非政府组织的发展促使政府作用边缘化

C.治理环境正日益成为21世纪各国政府的重要任务

D.国际组织在沟通国与国之间联系和加强国际交流方面起着决定作用  

28.从哲学角度看，上述材料说明

A.抓住主要矛盾，才能抓住解决问题的关键

B.认识整体和部分关系，有助于树立全局观

C.事物之间并没有明显界限，相互之间可以转化

D.矛盾的特殊性离不开普遍性，并存在于普遍性之中  

29.通过上网，企业就可以在网上和多家供应商联系，不仅能够在网上商谈所订商品性能、规格，而且可以看到样品，比较哪一家产品的价格更合理，交易更加快捷便利。这说明

A.科技进步能够促使企业降低成本，提高经济效益

B.商品价格总是在相互比较的过程中形成

C.信息技术的发展和推广将使无形市场取代有形市场

D.网上交易省略货币环节，能够加快商品流通速度  

30.一纳米是一米的十亿分之一。自从扫描隧道显微镜发明后，世界上便诞生了一门以0.1至100纳米这样的尺度为研究对象的新学科，这就是纳米技术。有人将我国传统的微雕技术比作纳米技术，认为两者在本质上是一致的。这种看法

A.正确把握了内因和外因的关系



B.揭示了事物之间的普遍联系

C.把事物的感性认识等同于理性认识


D.未能划清事物现象和本质的界限  

31.太平天国运动爆发后，汉族官僚势力在清政府扩大的原因不包括

A.满族官员和八旗军队因腐化堕落丧失了战斗力

B.汉族地主武装成为能同太平军对抗的主要力量

C.汉族官僚有外国侵略者撑腰

D.汉族官僚文化素质高，有能力  

32.洋务运动失败的根本原因是

A.西方列强不希望中国富强，洋匠敲诈勒索

B.清政府内部顽固派的阻挠

C.洋务运动缺乏一个健全、有力的领导核心，力量有限且分散

D.洋务派不彻底变革封建制度，单纯引进西方先进技术  

33.在台湾人民的反割台斗争中，英勇抗击日军的爱国人士有

①刘永福②刘铭传③徐骧④丘逢甲⑤唐景崧

A.①②③



B.①③④



C.③④⑤



D.②③④  

2001年7月13日，国际奥委会在莫斯科投票决定北京为2008年奥运会主办城市，北京申奥活动圆满成功。据此回答34~35题。

34.国际奥林匹克委员会是

①世界性的国际组织②专业性的国际组织③政府间的国际组织④非政府间的国际组织⑤政治性的国际组织

A.①②③



B.①②④



C.①③⑤



D.①④⑤  

35.北京之所以能在奥运会主办权的竞争中脱颖而出，最重要的原因是

A.中国已经成为世界体育强国



B.中国的综合国力在不断强大

C.北京奥申委的不懈努力




D.北京作为文化古都的吸引力  

第Ⅱ卷(非选择题  共160分)

二、非选择题（本大题共5小题，共160分）

36.读“经济发展水平有显著差异的两类国家三大产业部分结构图”，分析回答：(12分)  

[image: image4.png]



（1）图中数码①、②中，                表示的国家经济水平较高。（1分）

（2）图中数码①表示的国家农业产值结构是：                ；图中数码②表示的国家农业产值结构是：                。（2分）

（3）图中数码①表示的国家工业布局趋向是：                ；图中数码②表示的国家工业布局趋向是：                。（2分）

（4）图中数码②表示的国家生物能利用情况是：                        。（2分）

（5）图中数码①表示的国家，近几十年来人口增长的状况是：                ；原因是：                                。（4分）

（6）图中数码①②表示的国家相比，②的城市特点是：                。（1分）

37.20世纪70年代后资本主义经济力量对比和布局发生了变化。根据以下材料并结合所学知识回答。(42分)

材料1  50年代，在资本主义世界中，美国无论在工业生产、出口贸易、黄金外汇储备各方面所占的比重都显著下降，而西欧六国（法、西德、意、荷 、比、卢）所占的比重则大大上升。50年代中期以后，阿登纳说：“如果欧洲人不想在起了根本变化的世界里走下坡路的话……欧洲的联合是绝对迫切需要的，没有政治上的一致，欧洲各国人民将会沦为超级大国的附庸……。”（1955年西欧六国召开会议决定建立一个共同市场和逐步协调它们的社会政策……1966年7月，六国正式成立欧洲共同体）

材料2  
	1970年
	出口贸易
	黄金外汇储备
	国民生产总值

	欧共体
	885
	270.3
	486.3

	美国
	426
	117.0
	9742

	单位
	亿美元
	亿美元
	亿美元

	

	1970年
	美
	日
	西德
	法国
	资本主义世界

	工业总产值
	37.8
	9.45
	10.1
	6.5
	100%

	出口贸易
	15.2
	6.9
	12.2
	6.4
	100%

	黄金外汇储备
	15.5
	5.2
	14.6
	5.3
	100%


材料3  进入70年代，西欧六国和日本不可避免导致美国同盟国政治关系的变化，表现在西欧六国和日本外交上的独立自主倾向日益发展……美国再也不能像战后初期和50年代那样，在西方阵营颐指气使，发号施令。

——以上材料均摘自何春超主编的《国际关系史》

回答：

（1）根据材料1分析西欧六国为什么要走向联合？（14分）

（2）依据材料2、3说明70年代资本主义经济力量对比和经济布局出现什么变化？（20分）

（3）分析这种变化的政治影响？（8分）

38.我国西部某县为把地区开发与产业结构调整结合起来，决定重点抓好招商引资工作。县政府出台了一系列十分优惠的政策（有些政策还超出了中央政策与国家法规所允许的范围），确定了“县高新技术产业园区”等十分诱人的招商项目，但到东部地区招商，却一无所获。该县领导通过深刻反思和广泛调查，决定调整思路。他们认真落实退耕还林（草）政策，根据本县土壤、气候等特点，引导农民发展市场前景广阔的中草药种植，并加强技术、信息服务，关闭了物耗和污染严重的小煤窑、小矿厂；通过招标引进先进技术和资金，实现了高起点的整体开发；充分利用本县奇特的自然景观，发展旅游业；清理不规范操作，改善投资环境，结合本地资源优势，确定新的招商项目。该县的经济发展出现了喜人的势头。
据此回答下列问题：（32分）

（1）运用政治常识有关内容，对该县政府出台“优惠的政策”进行点评。（10分）

（2）该县领导思路的调整体现了哪些哲学道理？（12分）

（3）根据该县的成功经验，请您谈谈西部地区应怎样进行产业结构的调整。（10分）

39.朝鲜是最早遭受殖民者入侵的地区之一，根据所学知识，回答下列问题。(32分)

（1）根据朝鲜半岛的位置，分析大国势力竞相渗透和争夺的原因。（10分）

（2）朝鲜半岛分裂同当时的国际形势有什么关系？（4分）

（3）朝鲜半岛的主要气候类型是什么？（2分）

（4）中国抗美援朝战争的根本目的和抗美援朝战争胜利的国际意义是什么？（8分）

（5）运用政治常识所学的知识，谈谈你对朝鲜半岛局势未来发展的认识。（8分）

40.下图为我国某地区等高线地形图，该地区年平均降水量为510 mm，降水集中在7、8两月。(42分)  
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（1）图示区域地表形态的特点是                      。（1分）

（2）该地区由于人口增长过快，人地矛盾尖锐，耕垦指数达到50%左右，原本脆弱的生态环境因遭到破坏而更加恶化，农民长期不能摆脱贫穷状态。根据农业可持续发展的方针，您认为，对该地区进行综合治理适宜采取哪些措施？（6分）

（3）该地所在区域曾是我国的革命老区。请问，抗日战争时期、解放战争时期和建国后，中国共产党在该地区先后实行了哪些不同的土地政策？制订正确土地政策的主要依据是什么？（16分）
（4）2001年该地区开始实施“费改税”，并在乡村干部中全面开展“三个代表”重要思想的学习教育活动。请说明“费改税”和开展“三个代表”重要思想学习教育活动，对于该地区农村基层政权建设和发展农村经济的重要意义。（19分）
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